

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
**Жерлицыной Натальи Александровны**

на диссертацию **Сидибе Умар (Республика Мали)**  
**«Малийско-французские отношения в контексте военной интервенции 2013-2023 гг.»**, представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Сидибе Умар является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки политиками африканских стран ландшафта нетрадиционных угроз безопасности, что позволит им принимать более эффективные стратегические решения, отвечающие интересам национальной безопасности. Актуальность темы исследования обусловлена возрастающей ролью стран Африканского континента в рамках новых политических и экономический реалий многополярного мира. Исследование также актуально в контексте взаимоотношений бывшей метрополии Франции и Республики Мали, которая долгое время находилась в колониальной зависимости от Франции и даже после обретения независимости представляет собой для Франции стратегический интерес. Сама же Республика Мали территориально входит в Зону Сахеля – нестабильного с точки зрения политики безопасности региона и представляет опасность не только для других стран Африканского континента, граничащих с регионом, но и для стран Европы, в том числе и Франции, которая традиционно рассматривает страны Сахеля как зону своего влияния и военного присутствия. В этой связи анализируемый соискателем пример взаимоотношений Мали и Франции показателен с точки зрения ключевых аспектов динамики международных отношений, что позволит не только оценить последствия этого взаимодействия, но даст возможность выявить дальнейшие перспективы сотрудничества с другими странами.

Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, в том числе и подборку литературы и источников, а также доступный, но в то же время академический язык изложения материала.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в комплексном анализе малийско-французских отношений в контексте региональных и геополитических изменений. Также диссидентом были определены этапы развития общественно-политической ситуации в Мали в указанный период, инструменты и способы влияния Франции на действия властей Республики в период малийского кризиса, а также установлена роль международных организаций (ОНН, Африканский Союз и ECOWAS), которые активно принимали участие в стабилизации региона.

Несомненным достоинством работы можно считать использование широкого комплекса источников на русском, французском и английском языках, а также их подробный анализ, что позволило всесторонне исследовать характер и особенности малийско-французских отношений в период 2013-2023 гг.

В диссертации автор выявил, что военные операции «Сerval» и «Бархан» оказали значительное влияние на социально-экономическую ситуацию в Мали и что среди факторов, обусловивших военное вмешательство Франции, следует выделить как слабость центральной власти, неспособной осуществлять военный контроль за северными частями страны, так и укоренившееся социально-экономическое неравенство, повлекшее за собой маргинализацию бедных слоев населения, что сделало в итоге север Мали восприимчивым к проникновению радикальных настроений. Также автор отмечает, что на политику Франции в Мали оказали влияние такие факторы, как интерес других государств мира к региону, усиление политической роли государств Африканского континента в системе международных отношений, а также необходимость защиты французских

граждан, проживающих в Зоне Сахеля. При этом одним из важных выводов, к которому приходит диссертант, заключается в том, что военное вмешательство Франции вызвало обратную реакцию и рост антифранцузских настроений, значительно обострив внутренние противоречия, в результате чего к 2023 г. руководство Мали переориентировало свой политический курс на построение тесных взаимоотношений с Россией.

В общем и целом, диссертационное исследование Сидибе Умар вносит определенный вклад в теорию и историю международных отношений, в том числе на Африканском континенте. На примере Мали рассмотрены проблемы, риски и последствия военной интервенции бывшей метрополии и ее попытки вернуть свое влияние в регион. Этот пример показывает важность всестороннего изучения вопросов безопасности и границ военной интервенции других стран и организаций в целом в регион. Теоретическая значимость исследования также определяется вкладом диссертанта в развитие отдельных направлений теории и истории международных отношений, в частности, неоколониализма, панафриканизма. Диссертация дополняет научные знания по роли африканских стран в мировой политике и экономике, современной истории Франции и Республики Мали, их взаимоотношениям. Теоретическая значимость выражается также в систематизации знаний о внешней политике рассматриваемых государств, что позволяет использовать результаты исследования в научно-исследовательской, практической и образовательной сферах.

Существенным достоинством работы является опора автора на четыре историографических комплекса с внушительным количеством научно-теоретической и экспертно-аналитической литературы на трех языках (русском, французском и английском), а также большое количество иллюстративного материала (таблиц и рисунков), облегчающего понимание текста. Также к числу существенных достоинств работы можно отнести проведение диссидентом выездной практики и проведения интервью с

представителями властных структур Республики Мали для представления наиболее полной исследовательской картины.

Выводы и обобщающие оценки проведенного исследования могут быть использованы в качестве рекомендаций органам государственной безопасности, региональным институтам, международным организациям и исследователям в области теории международных отношений.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

*Во-первых*, автор, рассматривая в первом параграфе первой главы влияние колониального прошлого на отношения Мали и Франции, лишь кратко обозначает влияние французской администрации на формирование основных политических и социальных институтов (с. 27). При этом любопытно, что в следующем параграфе той же первой главы Сидибе Умар рассматривает те же аспекты подробнее. В таком случае к диссертанту возникает вопрос: для чего нужно было деление на два схожих по содержанию параграфа?

*Во-вторых*, в той же первой главе можно было бы больше уделить внимание политике деколонизации, проводившейся на территории Мали, чтобы была возможность лучше «подсветить» внутренние противоречия и рост антифранцузских настроений уже после вывода войск Франции с территории Мали.

*В-третьих*, на с. 57 при анализе деятельности миссии Европейского союза в Мали автор приводит следующий тезис: «Одним из ключевых направлений деятельности Миссии является внедрение международных стандартов в учебные программы, что важно для содействия устойчивому развитию и поддержанию норм правопорядка», однако в дальнейшем не раскрывает подробно этот тезис.

Перечисленные выше замечания и комментарии сформулированы во многом в порядке научной дискуссии и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки. Автореферат отражает основное

содержание и выводы диссертационного исследования. Основные выводы, полученные автором в ходе исследования, нашли свое отражение в научных публикациях автора, в том числе в трех статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации и включенных в перечень РУДН.

Диссертация «Малийско-французские отношения в контексте военной интервенции 2013-2023 гг.» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г.

Автор работы – **Сидибе Умар (Республика Мали)** заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Доктор исторических наук  
специальность 5.6.7. История  
международных отношений и внешней политики,  
заместитель директора по науке,  
главный научный сотрудник  
Центра истории и культурной  
антропологии Института Африки  
Российской академии наук

23.04.2025

103001 г. Москва, ул. Спиридоновка, д.30/1.

Тел: + (7 495) 290 60 25

E-mail: jerlitsina2008@yandex.ru



Жерлицына Наталья Александровна

Подпись Н.А. Жерлицыной

Заверено

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА

ЗОЛОТУСКАЯ М.А.,